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СПРАЦЮВАННЯ ГАЛЬМІВНИХ КОЛОДОК АВТОМОБІЛІВ

У статті наведені особливості роботи гальмівних механізмів автомобілів при 
експлуатації в сільській місцевості; результати дослідження інтенсивності 
спрацювання гальмівних механізмів. Обгрунтована необхідність корегування 
періодичності регулювання гальм.

Питання підвищення безпеки дорожнього руху є першочерговими, їх 
актуальність з кожним роком зростає через збільшення чисельності 
автомобільного парку та підвищення інтенсивності дорожнього руху, що 
спостерігаетсн в даний час на Україні. Дослідження свідчать, що кожна 
п'ята відмова автомобілів КамАЗ, МАЗ, ЗИЛ пов’язана з порушенням 
працездатності гальм [І]. Тому технічний стан гальмівної системи значно 
впливає на безпеку руху транспортних засобів.

На ефективність роботи гальмівної системи автомобілів впливають 
конструктивні, технологічні, експлуатаційні та інші фактори [2, 3].

Експлуатаційні фактори залежать від дорожніх, транспортних, 
кліматичних умов і якості технічного обслуговування.

Дорожні умови характеризуються типом і станом покриття, 
повздовжнім профілем дороги, режимом руху, (таблица 1) [2].
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Як видно з таблиці 1 інтенсивність роботи гальмівної системи 
автомобілів при русі по шляхах, характерних для перевезень 
сільскогосподарських вантажів, збільшуєтся в 3,6 рази порівняно з рухом 
по дорогах вищих категорій.

Таблиця 1. Вплив типу покриття дороги на режим роботи гальмівної 
системи автомобіля

Режим

Тип покриття
цементо

бетон,
асфальто

бетон

бітум 0- 
мінеральні 

суміші
щебінь,
гравій

булижник,
грунт

міцний
грунт

Кількість 
гальмувань 
на 1 км

0,24 0,25 0,34 0,42 0,9

У цих умовах значно підвищується швидкість спрацювання деталей 
гальмівних механізмів.

В сільскогосподарскому виробництві використовуються, як правило, 
серійні автомобілі, котрі не пристосовані до роботи в умовах поганих доріг 
і бездоріжжя.

Це не тількі збільшує кількість відмов на одиницю напрацювання, а і 
веде до появи специфічних відмов гальмівної системи.

Так, при русі транспортного засобу по грунтовій або забрудненій дорозі 
з твердим покриттям утворюються інтенсивні вихрові потоки, насичені 
дорожнім пилом. Абразивні частинки і волога потрапляють на поверхні 
тертя гальмівних механізмів природним шляхом тому, що конструкція 
гальмівних систем не достатньо захіщена [1, 5, 6].

При подоланні калюж в гальмівний барабан з водою потрапляє пісок, 
який призводить до інтенсивного абразивного спрацювання гальмівних 
колодок.

Дослідження, проведені Коростишівським опорним пунктом 
Державного Всесоюзного науково-дослідного технологічного інституту 
експлуатації і ремонту машинно-тракторного парку свідчать, що при 
перевезенні урожаю в сільськогосподарських підприємствах Житомирської 
області в тяжких дорожніх умовах обсяги робіт щодо регулювання 
гальмівних механізмів зростають у декілька разів.

Несвоєчасне регулювання ходу штоку в таких умовах може призвести 
до раптового пошкодження діафрагми гальмівної камери, в результаті чого 
гальмівна система автомобіля перестає функціонувати [1]. Спостерігалися 
випадки витікання гальмівної рідини з робочих гальмівних циліндрів через 
збільшення зазорів між колодками і барабаном.Технічний стан гальмівної 
системи також залежить від віку транспортних засобів. Зі збільшенням віку
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автомобілів стан гальмівної системи погіршується, а трудомісткість робот 
щодо підтримки її у працездатному стані збільшується.

Проведений нами аналіз вантажних автомобілів сільськогосподарских 
підприємств Житомирскої області щодо їх віку свідчіть, що більшість 
автомобілів, експлуатуються понад 10 років.

Наведені вище чинники приз
водять до зниження показників 
надійності гальмівної системи 
автомобілів

Згідно рекомендацій [4], при 
експлуатації автомобілів на дорогах 
5 категорії порівняно з дорогами 2 
категорії періодічності ТО ско- 
рочуется всього в 1,4 раза.

За нашими, вище наведеними 
розрахунками, інтенсівність роботи 

гальмівної системи при русі автомобіля на дорогах 5 категорії порівняно з 
категорією 2 підвищуегся в 3,6 раза.

Не виключено, що параметри технічного стану гальмівної системи 
можуть вийти за межі допустимих до проведення чергового технічного 
обслуговування, а це збільшує ймовірність аварії на дорозі внаслідок 
відмови гальм.

Таблиця 2. Розподілення 
вантажних автомобілів за віком

Вік автомобіля Питома вага 
автомобілів,%

до 3-х років 3,1

3,1-5 років 3,9

5,1-8 років 13,4

8,1-10 роів 21,3

більше 10 років 58,3

Отже, виникає проблема корегування режиму обслуговування 
автомобілів у залежності від інтенсивності спрацювання гальмівних 
механізмів у заданих умовах і режимах експлуатації. Періодичність 
регулювання можна визначити за формулою:

Ь'ю — ■
/ /  -  Я

І * К
( 1)

де: Нтах -  гранично допустимий хід штоку, (мм)
Нрег -  хід штоку, відрегульований при попередньому ТО,(мм)
І -  інтенсивність спрацювання, (мм/тис км)
К -  коефіцієнт, який враховує збільшення величіни ходу штоку на 1 
мм зносу гальмівних колодок.

З метою отримання інформації, необхідної для корегування режимів ТО 
автомобілів, які працюють в умовах сільськогосподарских перевезень, 
нами були проведені дослідження зносу гальмівних накладок автомобіля 
КамАЗ.

Дослідження проводились в АТП 0662 “Агроспецбуд” на автомобілях 
марки КамАЗ, котрі працюють в умовах, близьких до умов 
сільськогосподарських перевезень.
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Кількість об'єктів досліджень визначалася для наступних умов: 
гранична відносна похибка 5=0,10; довірча вірогідність а=0,90.

Прийнято, що показник надійності має закон розподілення Вейбулла. 
Для ціх умов кількість об'єктів досліджень дорівнює N=80.

Товщина гальмівної накладки визначалася при демонтажу гальмівного 
барабана штангенциркулем НЦ 1-125-01 у місці найбільшого зносу 
(гальмівні накладки автомобіля КамАЗ виконані за серповидним профілем, 
згідно з характером зносу [7]).

Величина зносу ДЭ визначалась-за формулою:
= (2) 

де ,57 => товщина гальмівної накладки відповідно при попередньому 
та наступному вимірюваннях, мм.

Інтенсивність спрацювання визначаємо за залежністю:

де Ь -  пробіг автомобіля між суміжними вимірюваннями колодок, тис. 
км.

Таблиця 3. Інтервальний ряд розподілення інтенсивності спрацювання

інтервал,
мм/тис.км О

 о
^

 г 0,25-
0265

0265-
0278

0278- 
029

029-
озоз

озоз-
0316

0316-
0328

0328-
034

034-
0353

середина
інтервалу,
мм/тис.км

024628 025883 027139 028394 02965 030906 032161 033417 034672

частота
(кількість
випадків)

9 8 13 8 11 14 7 5 5

дослідна
ймовірність 0,1125 0,1 0,1625 0,1 0,1375 0,175 0,0875 0,625 0,625

накопичена
дослідна
ймовірність

0,1125 02125 0375 0,475 0,625 0,7875 0,875 0,9375 1

Загальна схема математичної обробки дослідної інформації про 
показники надійності включає наступні етапи:

1. Побудова статистичного ряду інформації і визначення величини 
зміщення початку розсіювання Ізм.

2. Визначення середнього значення / і середньоквадратичного 
відхилення СУ показника зносу.

3. Перевірка інформації на випадкові точки.
4. Визначення коефіцієнту варіації.
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5. Вибір закону теоретичного розподілення, визначення його 
параметрів.

6. Перевірка ступеня наближення теоретичного закону розподілення 
до екстремального.

Інтервальний статистичний ряд розподілення інтенсивності 
спрацювання представлений в таблиці 3.

Середнє значення інтенсивності спрацювання 1=0,292 мм/тис.км. 
Середньоквадратичне відхилення складає СУ =0,03 мм/тис.км . Коефіцієнт 
варіації У=0,523. При перевірці ступеня наближення теоретичного 
дослідного закону за критерієм згоди X1 2 3 4 5, встановлено, що ймовірність 
співпадання дослідного з законом розподілення Вейбулла складає 39 %.

Висновки
1. При експлуатації автомобілів в умовах сільськогосподарських 

перевезень значно підвищується інтенсивність роботи і спрацювання 
гальмівних механізмів, що призводить не тільки до зниження ефективності 
роботи гальм а і раптових відмов гальмівної системи.

2. Встановлені НТД коефіцієнти корегування періодичності ТО 
автомобілів не достатньо враховують особливості роботи гальмівної 
системи в тяжких дорожніх умовах.

3. В цих умовах доцільно проводити регулювання гальмівних 
механізмів за їх станом на основі безперервного контролю з 
використанням вмонтованих в конструкцію діагностичних пристроїв [8].

4. З метою захисту гальмівних механізмів від попадання на поверхні 
тертя абразивних частинок і запобігання пошкодження діафрагми 
гальмівної камери [9] їх конструкції потребують удосконалення.

5. У результаті дослідження зносу гальмівних колодок автомобілів, які 
працюють в умовах, близьких до умов сільськогосподарскіх перевезень, 
отримані статистичні матеріали, які можуть бути використані при 
обгрунтуванні раціональної періодичності ТО автомобілів.
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НАГРОМАДЖЕННЯ 137Cs У ОРГАНАХ І ТКАНИНАХ ЯБЛУНІ

В и світ лено  о со б л и во ст і н а гр о м а д ж ен н я  l37C s  у  коренях, ш т ам бі, гілках, 
ли ст ках т а  п лодах  я б л ун і

Вступ
На сучасному етапі радіоекологічних досліджень велике значення 

набуває встановлення закономірностей міграції радіонуклідів 
антропогенного походження у рослинному організмі та їх розподілу по 
різних органах. Дослідження даного питання сприятиме удосконаленню 
механізму прогнозування забруднення радіонуклідами господарської 
частини урожаю у конкретних екологічних умовах.

Особливості нагромадження 137Cs у різних вегетативних і генеративних 
органах плодових культур майже не вивчені. Певною мірою висвітлене 
співвідношення питомих радіоакгивностей (ПР) b,Cs у плодах, листках і 
пагонах сливи та абрикоса [5].

Більшість досліджень щодо вивчення нагромадження l37Cs проводилися 
з трав’янистими рослинами, у яких поверхнева коренева система. У сортів 
яблуні на насіннєвих підщепах, які мають потужну, глибокозалягаючу 
кореневу систему, є можливість встановити концентрацію l37Cs у коренях, 
що функціонують в забрудненому та порівняно незабрудненому 
радіонуклідами шарах грунту.

В ряді наукових джерел наводяться особливості нагромадження l37Cs 
лісовими деревними породами [6]. Зокрема співвідношення ПР l37Cs у 
різних органах і тканинах берези (при забрудненні грунту 566 кБк/м2) 
становило: кора внутрішня -  3,7, кора зовнішня -  4,7, деревина без кори -
1.0, пагони -  6,9, листя -  7,6; у осики (582 кБк/м2), відповідно: 1,2, 4,0, 0,2,
2.1, 1, 1.
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